

в котором очевидный радикализм сочетался с умением идти на компромиссы, смелость замыслов – с нерешительностью в процессе их конкретного воплощения. Император отстаивал идею всеобщего блага, понимавшуюся им зачастую не совсем так, как это виделось его современникам, и умер в одиночестве, непонятый ни подданными, ни ближайшим окружением. На наш взгляд, о сподвижниках Иосифа II (В.А. Каунице, Ф.М. Ласси, Ф.Й. Хайнке, Г. ван Свитене, Й. Зонненфельсе и др.) можно было сказать несколько подробнее, поскольку характер императора наиболее ярко проявлялся как раз в противостоянии с теми, кому он доверял и в чьих советах остро нуждался.

Несмотря на трудности последних лет правления, Иосифу II удалось отстоять, даже в мятежной Венгрии, три главных своих достижения: веротерпимость, отмену личной зависимости крестьян и учреждение новых приходов. Работа Билза, являющаяся, по сути, размышлением о роли личности в истории, показывает, сколь значим может быть вклад одного человека в становление и развитие целого региона.

М. А. Петрова,
кандидат исторических наук,
научный сотрудник Института всеобщей
истории РАН

ИСТОРИЯ ГЕРМАНИИ XX века В НОВОМ ИЗМЕРЕНИИ: ИСТОЧНИКИ, СТАТИСТИКА, ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ДОКУМЕНТЫ. Пособие для учащихся средних и старших классов школ, гимназий, лицеев, студентов, учителей. М.: ОЛМА-Медиа, 2008, 688 с.

Хрестоматия по истории Германии XX в. подготовлена в соответствии с поручением совместной комиссии историков РФ и ФРГ по изучению новейшей истории российско-германских отношений и Института международного изучения школьных учебников имени Г. Эккерта при поддержке правительства ФРГ и фонда “Фольксваген”. Работа над этим пособием велась под руководством директора Института всеобщей истории РАН академика А.О. Чубарьяна и научного руководителя программы по исследованию российских учебников Института имени Г. Эккерта д-ра Р. Майера.

Составитель сборника – И. Бюлов, научный сотрудник Института имени Г. Эккерта. При участии профессора Саратовского государственного университета д.и.н. А.А. Германа И. Бюлов проделала трудоемкую работу по подбору источников и распределению их по главам и тематическим разделам: она написала вступления к главам и разработала контрольные вопросы к документам. В работе над книгой также участвовали немецкие и российские специалисты С. Димер, Д. Юнг, д-р Х. Ноак, д.и.н. Н.И. Девятайкина. Немецкоязычные источники на русский язык перевели Н.В. Ковалева и к.и.н. О.С. Нагорная при участии О. Флюгге.

Подобного рода пособия по германской истории в России ранее не публиковались. Между тем, как отмечает в предисловии ака-

демик А.О. Чубарьян, «опыт германской истории заслуживает самого пристального изучения в нашей стране, поскольку нас объединяет общность исходных проблем и общность исторической последовательности, характерная для прошлого столетия: война – революция – попытки утверждения демократии – диктатура – война – “холодная война” – трудный поиск путей взаимопонимания и сотрудничества. Объединенная Германия и обновленная Россия органично входят в общеевропейское экономическое, политическое, культурное, гуманитарное пространство» (с. 4).

Перед участниками российско-германского научного проекта стояла сложная задача: отразить основные этапы исторического развития Германии в XX в. и помочь российским читателям, прежде всего школьникам и студентам, понять, почему это развитие было столь сложным и противоречивым. Сделать это нужно было на основе различных исторических источников.

Эта задача была успешно решена, чем и объясняется научно-педагогическая ценность издания. В сборник включены отрывки из опубликованных официальных документов, речей и мемуаров политических деятелей, дневников и воспоминаний современников, статей в периодической печати, научных работ, школьных учебников. Эти документы воссоздают широкую панораму социально-политической жизни Германии на различных

этапах ее новейшей истории. Большинство материалов до сих пор не было известно российской научно-педагогической общественности. Страницы книги оживляют фрагменты из художественной литературы, фотографии и рисунки, политические карикатуры. Весомость публикуемому тексту придают многочисленные статистические данные.

Сборник имеет четкую структуру: он состоит из семи больших глав, каждой из которых соответствует определенный период истории Германии XX в. Такая архитекtonика отражает принятую сегодня периодизацию германской истории новейшего времени. Каждая глава состоит из разделов. Внутри разделов составители отказались от расположения источников в хронологическом порядке и использовали тематический принцип их группировки.

Главам предшествует введение, содержащее базовую информацию, необходимую для осмысления источников. В каждом параграфе предлагаются вопросы, как к отдельным документам, так и к группам взаимосвязанных источников. В начале глав представлены документы преимущественно по политической, затем по социальной, экономической, культурной сферам жизни и, наконец, по истории повседневности. Книга снабжена глоссарием, указателями имен и географических названий, а также предметным указателем.

Первая глава включает в себя документы, относящиеся ко времени правления Вильгельма II, в том числе Первой мировой войне. Источники характеризуют политическую атмосферу в Германии, социальное расслоение и жилищные условия в кайзеровской империи, ее наступательный внешнеполитический курс. Вызывают интерес противоречивые оценки Вильгельма II современниками. Одни источники представляют его как прозорливого государственного деятеля, другие – как заурядную личность, склонную к завышенной самооценке (с. 23–24).

Вторая глава посвящена Веймарской республике. Она начинается документами о Ноябрьской революции 1918 г. Подборка материалов позволяет понять, почему в Германии победила парламентская система, а не республика Советов. Удачно составлен раздел о гибели Веймарской республики, в котором представлены различные мнения немецких историков о причинах падения первой немецкой парламентской демократии.

В третьей главе представлены документы периода нацистской диктатуры. Они затрагивают вопросы идеологии нацизма, разрушения демократических институтов и установления гитлеровского режима, агрессивной внешней политики “третьего рейха”. В разделе о Вто-

рой мировой войне основное внимание уделено событиям на советско-германском фронте. Сильное впечатление производят документы раздела “Геноцид”, повествующие о преследовании нацистами евреев, цыган, славян. Публикуемые материалы отражают нацистские проекты социального переустройства. Утопии свободного от конфликтов национального сообщества и “народной общности” в фюрерском государстве увлекали многих немцев.

Документы четвертой главы отражают историю Германии в 1945–1949 гг.; они касаются политических решений союзников о судьбе Германии, бегства немцев из “восточных областей”, денацификации, начала “холодной войны”, раздела страны на зоны оккупации, образования двух германских государств. Читатель найдет интересные данные об экономической жизни в разрушенной войной Германии. Подбор источников создает объективную картину событий, происходивших в первые послевоенные годы.

Материалы пятой главы рассказывают об историческом пути, пройденном ФРГ с момента ее образования до объединения Германии. Они позволяют судить о ключевых этапах политического и экономического развития страны. Вызывают интерес документы о “восточной политике” ФРГ до начала 70-х годов. Они подводят читателя к мысли, что обусловленная “холодной войной” политическая атмосфера в Западной Германии не допускала сближения с ГДР. Ситуация изменилась лишь с общим потеплением в отношениях между Востоком и Западом. Свою роль сыграла и “новая восточная политика” канцлера В. Брандта.

Внимание читателей привлечет раздел “Социальное государство”, в котором на конкретных примерах раскрывается это понятие.

Шестая глава – источники по узловым вопросам истории ГДР. Некоторые из них свидетельствуют о том, что в 1945–1947 гг. КПГ, а затем и СЕПГ официально ратовали за “особый немецкий путь” построения социализма. Однако после конфликта И.В. Сталина с руководителем Югославии И. Броз Тито лидеры ГДР, по настоянию советского руководства, отказались от этого тезиса. Произошла сталинизация СЕПГ, начались мероприятия по насильственному насаждению государственной коммунистической идеологии. Ряд документов касается событий 17 июня 1953 г. в ГДР. Помещенные в разделе “Мирная революция 1989 г.” документы подводят читателя к выводу о том, что в условиях перестройки в СССР и роста трудностей в ГДР отказ руководства Э. Хонеккера от реформ сделал крах режима СЕПГ неизбежным.

В седьмой главе подобраны материалы о слиянии двух германских государств, обращении в объединенном германском государстве с прошлым ГДР и о месте Германии в Европе на рубеже XX и XXI вв.

Важно отметить, что в хрестоматии значительное внимание уделено источникам по истории повседневности. Долгие годы эта тематика была белым пятном в отечественной историографии, в частности, предназначенной для студентов и школьников. С большим интересом читаются тексты, рассказывающие о досуге, о домашних хозяйственных делах, о технологических переменах на “рабочем месте домашней хозяйки” (с. 147–154). Подлинно новаторским в отечественной учебной литературе является материал о роли автомобилей в жизни общества (с. 426–435).

Новизной отличается и материал, посвященный семье и браку (с. 412–426): учебники истории обычно не затрагивают эту проблему. Юный читатель находит материалы, размышление над которыми не может оставить его равнодушным: дети и молодые люди из семей с одним родителем имеют в 2–4 раза чаще проблемы с наркотиками, они необычайно агрессивны и склонны к суициду (с. 425).

Новаторский характер издания проявился также и в том, что в нем нашли отражение не только общие вопросы развития немецкой культуры, но и сложные проблемы молодежной субкультуры (с. 436–454). Документы позволяют сделать вывод, что молодежное движение в ФРГ во второй половине 60-х годов XX в. выдвигало политические требования и позиционировало себя в качестве внепарламентской оппозиции. Движение панков в конце 70-х – начале 80-х годов рассматривается как “обновленная версия решительного размежевания с буржуазным обществом, к которому причислялось уже и бунтующее поколение” 60-х (с. 437). Особенности “поколения гольф”, выросшего в 90-е годы, чаще всего называют “эгоцентризм, бездумно потребительский образ жизни и политическую апатию” (с. 453–454).

Важная новация сборника – постановка проблемы “мультикультурного общества”,

которое возникло в современной Германии. В начале XXI в. в ФРГ проживает 2 млн. выходцев из Турции, 650 тыс. – из бывшей Югославии, 620 тыс. – из Италии. Они составляют 9% численности населения. Следовательно, современной Германии нужно как сохранить немецкую идентичность, так и обеспечить толерантность “по отношению к немецким гражданам, которые признают Конституцию, но имеют другое происхождение, другой цвет кожи или другой родной язык” (с. 636).

Новый подход к отбору документов проявился и в том, что в сборник включен тематический раздел “Человек и окружающая среда в XX веке”. Публикуемые здесь тексты помогают читателям осознать взаимосвязь экономического прогресса с состоянием окружающей среды и выработать актуальную позицию в отношении современных природозащитных процессов.

Среди достоинств книги – постановка проблемы социального государства. Документы раскрывают его сущность и основные черты, определяют критерии, с помощью которых можно понять, является ли то или иное государство социальным.

Разумеется, в сборнике есть и недостатки. В нем мало документов, касающихся немецкого “экономического чуда” 50-х годов, всего процесса экономического развития ФРГ. Нет материалов о реакции ФРГ на выдвинутое Советским Союзом в ноябре 1958 г. требование превратить Западный Берлин в демилитаризованный вольный город. Сборник выиграл бы, если бы в него были включены данные о роли новых информационных технологий в жизни современного общества.

Хрестоматия дает возможность читателям на основе первоисточников понять основные проблемы германской истории новейшего времени. Это учебное пособие является ценным дополнением к существующей литературе.

Р.В. Долгилевич,
кандидат исторических наук,
профессор Московского института государственного и корпоративного управления.